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یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

 حرف آزاد استاد

در لابه‌لای مسدود کردن دو شبکه اجتماعی 
در روزهای اخیر و با توجه به اتفاقات و حوادثی که در کشور رخ داد، بار 
دیگر نوک پیکان‌ها به سمت جایی نشانه رفت که شاید بتوان گفت یکی 
از چندین درگاه دیالوگی و البته شاید بهتر باشد بگوییم مهم‌ترین درگاه 
برای مردم و ارائه دغدغه‌های آنها بود. مسدود کردن شبکه‌های اجتماعی 
)تلگرام و اینستاگرام( از جمله اتفاقاتی بود که از مدت‌ها قبل انتظار آن 
می‌رفت. شاید در اولین نگاه از سوی مسببین امر حفظ امنیت بالاترین 
نقطه‌ای باشد که باید مدنظر قرار گیرد و توجیهی باشد بر یک حذف. 

اما آیا این روش درست است و می‌تواند کارساز باشد؟
در این باره چند نکته وجود دارد:

1- مسدود کردن و جلوگیری از هر فناوری که به زندگی مردم وارد می‌شود، مستلزم جایگزینی فناوری 
دیگری در همان سطح یا بالاتر است تا بتواند نیازهای مردم را برآورده سازد. سوال اینجاست که 
آیا وقتی شبکه‌های اجتماعی مثل تلگرام و اینستاگرام حذف می‌شود، ما شبکه دیگری با همین 

قابلیت‌ها در آستین داریم تا به مردم ارائه کنیم؟ 
2- در بحث اقتصادی قضیه خواهیم دید که در کشور هزاران مورد اشتغال در بستر شبکه‌های 
اجتماعی پایه‌ریزی شده که اتفاقا بیشترین تعداد آنها هم جوانانی هستند که البته در این بستر 
کسب درآمد می‌کنند و حتی خانواده یا خانواده‌هایی را هم ساپورت می‌کنند. حال با حذف این 
شبکه‌ها این تعداد اشتغال را که البته تعداد دقیق آن هم در آمارهای رسمی مشخص نیست، از 

دست داده‌ایم؛ اشتغالی که هیچ باری را بر دوش دولت نیفزوده است. 
3- شبکه‌های اجتماعی به‌رغم آسیب‌های جدی که به جامعه و به‌خصوص کانون خانواده‌ها 
وارد کرد، اما توانست اطلاعات زیادی را در آگاهی‌بخشی به مردم در مسائل مختلف تزریق کند 
و با نگاهی موشکافانه‌تر می‌بینیم که هر روز فرهنگ استفاده مردم یا بهتر بگوییم سواد رسانه‌ای 
مردم در مورد این شبکه‌ها در حال افزایش است و به نظر من از منطقه بحرانی به‌تدریج به منطقه 

سبز وارد می‌شود. 
4- شبکه‌های اجتماعی به‌عنوان بانکی اطلاعاتی برای بسیاری از اقشار جامعه و به‌خصوص 
اقشار فرهیخته و دانشگاهی محسوب می‌شود. مسدود کردن یک شبکه بدون اعلام‌های قبلی و 
به‌طور ناگهانی می‌تواند زیان‌های غیرقابل جبرانی را به این قشر جامعه که شبکه‌های اجتماعی 
را بستری برای تبادل اطلاعات یا ذخیره‌سازی آن می‌دانند وارد کند و باعث فروپاشی میلیاردها 

بیت اطلاعات شود. 
5- در یکی دو روز اخیر حجم استفاده از انواع فیلترشکن‌هایی که توسط شبکه‌های معاند نظام 
عرضه شده، بسیار زیاد شده است و متاسفانه استفاده از این فیلترشکن‌ها به‌شدت امنیت رایانه‌های 
شخصی یا حتی اداری را پایین آورده، چراکه بعضی از این فیلترشکن‌ها علاوه‌بر برنامه‌های تخریبی 

برای سخت‌افزارها و نرم‌افزارها ساختار تخلیه اطلاعاتی از رایانه‌ها و سرورها را نیز دارند. 
6- روزانه میلیون‌ها ایمیل در بین اساتید و دانشجویان ما در حال رد و بدل شدن است که این 
ایمیل‌ها اکثرا از شرکت یاهو و جی‌میل پشتیبانی می‌شود و سرور همه این اطلاعات ارزشمند در 

این دو شرکت موجود است. 
* فرهیختگان آمادگی انتشار دیدگاه‌های اساتید دانشگاهی را دارد و انتشار آن به معنی 
رد یا تایید این دیدگاه‌ها نیست. 

فهرست نشریات علمی دارای مجوز اعلام شد

دانشگاه آزاد اسلامی بالاترین رتبه 

در میان نشریات علمی ایرانی
سرپرست مرکز اطلاعات 
علمی جهاد دانشگاهی با 
اعلام آمار نشریات علمی 
دارای مجوز از سوی وزارت 
علوم از انتشار ۱۷۲۳ عنوان 
نشریه علمی در کشور خبر 
داد. این آمار براساس آخرین 
فهرست منتشرشده از سوی 
ت  نشریا ی  ن‌ها کمیسیو
علمی وزارت علوم، نشریات 
 ، شت ا بهد وزارت  علمی 

درمان و آموزش پزشکی و نشریات علمی مرکز مدیریت حوزه‌های 
علمیه دریافت شده است. بر این اساس ۱۵۵۰ عنوان نشریه 
دارای مجوز علمی پژوهشی و مابقی نیز دارای رتبه علمی ترویجی 
هستند. در این فهرست نشریات گروه علوم انسانی با ۶۹۳ عنوان 
که شامل ۶۱۴ نشریه علمی پژوهشی و ۷۹ نشریه علمی ترویجی 
هستند، بیشترین سهم را به خود اختصاص داده است. در این بین 
سهم نشریات گروه تخصصی ادبیات و زبان‌ها در مقایسه با سایر 
گرایش‌ها با ۸۶ عنوان بیش از سایرین بوده و پس از آن نشریات 
علوم اجتماعی با ۸۳ عنوان و مدیریت با ۷۲ عنوان قرار گرفته‌اند. 
در گروه نشریات فنی و مهندسی، ۲۰۹ عنوان نشریه صاحب رتبه 
بوده که ۱۷۰ عنوان علمی پژوهشی و ۳۹ عنوان علمی ترویجی 
هستند. در این حوزه نشریه گروه عمران و مکانیک هریک با ۳۵ عنوان 
نشریه بیشترین سهم را دارا هستند. از سوی دیگر حدود ۴۱۲ عنوان 
نشریه در زمینه‌های مختلف پزشکی دارای مجوز علمی پژوهشی 
هستند. از نکات قابل‌تامل این فهرست جایگاه نشریات دانشگاه 
 International Journal آزاد اسلامی است، به‌طوری که فصلنامه
of Environmental Science and Technology واحد علوم و 
تحقیقات تهران که با همکاری انجمن محیط‌زیست ایران منتشر 
می‌شود، با ضریب تاثیر 1.915 بالاترین رتبه را در میان نشریات 
 Hepatitis Monthly ایرانی داراست. پس از این نشریه، دو نشریه
 DARU-Journal of Pharmaceutical با ضریب تاثیر ۱.۶۷۷ و

Sciences با ضریب تاثیر ۱.۶۵۳ در رتبه‌های بعدی قرار دارند. 
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مشهد

18و66348046 سازمان آگهے‌ها 66760499 سازمان چاپ دانشگاه آزاد اسلامےروابط عمومی  چاپ

فرهاد جمال‌وندی مدیر بازرگانی احسان جباری امید بهزادیمعاون اجرایی مدیر هنری

دانشگاه آزاد اسلامے  محمدامین ایمانجانےصاحب امتياز  مسعود  فروغیمدیرمسئول سردبیر علی خضریان قائم‌مقام

66760180-182 تحريريه  66348016 66760501- 66726047دفتر مديرمسئول فکس

یکشنبه ۱۷ دی۱۳۹۶   ۱۹ ربیع‌الثانی ۱۴۳۹  ۷ ژانویه ۲۰۱۸  شماره  ۲۴۰۶

نشر گستر امروز خيابان حافظ، بعد از پل دوم حافظ، روبه‌روی ساختمان بورس، ساختمان فرهيختگان، طبقه سومتوزيع نشانے

تخلفات و تنبیهات امتحانی را بشناسید

با آغاز امتحانات پایان ترم، بحث تقلب نیز »داغ« می‌شود. برخی از دانشجویانی که 
نتوانسته‌اند در طول ترم در کلاس درس حاضر باشند و »شب‌های امتحان« نیز موفق 
به مطالعه نشده‌اند، دست به دامان امری به نام »تقلب« می‌شوند؛ موضوعی که در 
آیین‌نامه‌های انضباطی دانشگاه‌ها تخلفات و تنبیهات به روشنی آورده شده است. 
سعی داریم طی مدت برگزاری امتحانات پایان ترم، به برخی از تخلفات و تنبیهات 

درنظر گرفته‌شده اشاره کنیم:

تقلب در امتحانات پایان‌ترم/ بخش اول
1- همراه داشتن موبایل، ام‌پی‌تری‌پلیر، هندزفری و هرگونه وسایل الکترونیکی 

ــن( ــا روش ــوش ی )خام
2- فراهم کردن شرایط برای استفاده سایر دانشجویان از پاسخنامه خود یا کمک به 
دیگران برای پاسخگویی به سوالات مانند استفاده از حرکات دست و پا در امتحانات 

چند‌گزینه‌ای
3- همراه داشتن کتاب، جزوه، یادداشت، ماشین‌حساب و جابه‌جا کردن اوراق امتحانی 

و... تخلف محسوب می‌شود. 
4- نوشتن اسم غیرواقعی روی پاسخنامه تخلف محسوب می‌شود. 

صفحه‌آرا: علی طالبی

سید امیررضا 
حسینی‌نژاد

مدرس دانشگاه آزاد 
اسلامی واحد شاهرود 

توییت دانشجویی عکس نوشت

خدایا بهم کمک کن تا ایمانم نسبت به تو در 

روزهای عادی به اندازه شب‌های امتحان باشه!

#شب_امتحان

فرهیختگان : بحث پژوهش و ارتباط صنعت با دانشگاه یکی از 
ــت؛  ــده اس ــت ش ــاره آن صحب ــا درب ــا و باره ــه باره ــت ک ــی اس موضوعات
صحبت‌هایی که گاه دقیق و درست بوده و گاه نیز غیرکارشناسی، با 
این حال این موضوع همچنان به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین مسائل 
دانشگاه مطرح است و حرف‌های زیادی نیز پیرامون آن وجود دارد؛ 
از این رو سراغ رامین یوسفی، عضو هیأت علمی دانشگاه آزاد اسامی 
ــاره  ــا درب ــم ت ــر دانشگاه آزاد اسامی رفتی ــاب و پژوهشگر برت واحد بن
چرایی عدم ارتباط صنعت و دانشگاه و راهکارهای حل این معضل 

ــا شویم. متن کامل این مصاحبه را در ادامه می‌خوانید:  جوی

فعالیت‌های پژوهشی دانشگاه‌ها تا چه میزان می‌تواند در بحث 
اعتمادسازی بین صنعت و دانشگاه تاثیرگذار باشد؟

ــران  ــگاه‌های ای ــگران دانش ــر پژوهش ــال اخی ــج س ــا پن ــار ی ــی چه ط
پیشرفت‌های زیادی داشتند و توانستند تا حدودی پژوهش‌های 
خود را به کاربردی بودن نزدیک کنند؛ با این حال اعتمادسازی 
بین دانشگاه و صنعت نیازمند مولفه‌های دیگری است، یکی 
از این مولفه‌ها آن است که روسای مربوطه و وزرای بخش‌های 
مختلف صنعت، صنایع را مجبور کنند تا در ابتدا مشکل‌شان 
را از طریق دانشگاه‌های داخلی برطرف کنند و اگر دانشگاه‌ها 
نتوانستند کاری برایشان انجام دهند، آن زمان سراغ استفاده از 
ــگاه‌های  ــتفاده از دانش ــاله اس ــر مس ــد. اگ ــی برون ــولات خارج محص
ــرد، آن  ــرار بگی ــه ق ــورد توج ــع م ــکلات صنای ــل مش ــرای ح ــی ب داخل
زمان می‌توانیم بگوییم که ارتباط بین دانشگاه و صنعت برقرار 
شده است. از طرف دیگر هم دانشگاه باید اساتید را به نحوی 
ــر  ــت ب ــت کیفی ــد و در حقیق ــت کن ــت باکیفی ــام فعالی ــه انج وادار ب
کمیت ارجحیت داشته باشد. به عبارت دیگر، دانشگاه اساتید 
را وادار نکند که سالی 20 مقاله چاپ کنند و به جای آن چهار 
مقاله چاپ شود، ولی مقالات باکیفیت و کاربردی منتشر شود، 
ــه  ــز ب ــتادی نی ــر اس ــه ه ــه دغدغ ــاتید ک ــای اس ــر ارتق ــوی دیگ از س

ــطه  ــه واس ــی‌رود، ب ــمار م ش
ارتباط با صنعت صورت 

بگیرد. 

به نظر شما راهکار اصلی برای 
ایجاد ارتباط موثر و مستمر 
بین صنعت و دانشگاه 

چیست؟
ــرف  ــر دو ط ــر ه ــدم اگ معتق
یعنی هم دانشگاه و هم 
صنعت یک دستورالعمل را 
تهیه و آن را هم به دانشگاه 
بخشنامه و به صنعت ابلاغ 
صنعت  ط  رتبا ا  ، کنند

و دانشگاه امکان‌پذیر می‌شود. امروزه بهترین دانشگاه‌ها 
در دنیا، دانشگاه‌های خصوصی هستند. دانشگاه‌هایی که 
ــا  ــاط ب ــق ارتب ــا از طری ــرده و صرف ــت نک ــی دریاف ــه دولت ــچ بودج هی
صنعت بودجه مورد نیازشان را تامین می‌کنند و نه‌تنها از 
ــد، بلکه از طریق درآمدهایی  دانشجویان خود شهریه نمی‌گیرن
که به واسطه ارتباط با صنعت دارند، دانشجویان خوب را 
ــه  ــد بودج ــگاه‌ها می‌توانن ــن دانش ــه ای ــد. اینک ــم می‌کنن ــیه ه بورس
خود را از این طریق تامین کنند، بدان دلیل است که اساتیدی 
را استخدام کرده‌اند که کارآیی ارتباط با صنعت را دارند و 
ــن  ــد و ای ــذب می‌کنن ــگاه ج ــرون از دانش ــادی را از بی ــای زی گرنت‌ه

ــت.  ــوم اس ــرفته مرس ــورهای پیش ــه کش ــم در هم مه

ــه این صحبت‌ها، چرا چنین مساله‌ای در دانشگاه‌های  ــا توجه ب ب
کشور ما اجرایی نشده است؟

ــی  ــای دولت ــه درآمده ــر پای ــا ب ــور م ــه کش ــت ک ــر آن اس ــن ام ــل ای دلی

اداره می‌شود و هنوز این 
مساله برای دانشگاه‌های ما 
ــگاه‌ها  ــده و دانش ــه نش نهادین
هنوز که هنوز است منتظر 
دریافت بودجه از طرف 
دولت هستند و تا زمانی 
که این مساله رفع نشود و 
ــی  ــه دولت ــه بودج ــگاه ب دانش
چشم داشته باشد، موضوع 
ــت  ــا صنع ــگاه ب ــاط دانش ارتب

ــد.  ــد ش ــق نخواه محق
ه‌هایی  نشگا ا د ر  د البته 
ــز  ــی نی ــه دولت ــه بودج ــه ب ک
ن  چو  ، نیستند بسته  وا
اساتید ما آن‌گونه که باید و شاید به مساله کیفیت اهمیت 
نمی‌دهند و دغدغه این مهم را ندارند، شاهد همین وضعیت 
هستیم. در حقیقت هیچ‌کس به اساتید ما نمی‌گوید که 
چرا کار پژوهشی انجام نمی‌دهند، البته در دو سال اخیر در 
دانشگاه آزاد اسامی به این مساله توجه شده که اگر این 
توجه ادامه داشته باشد، در بحث ارتباط صنعت و دانشگاه 
ــد  ــی رخ خواه ــات خوب ــامی اتفاق ــگاه آزاد اس ــل در دانش حداق
ــه  ــامی ب ــگاه آزاد اس ــس دانش ــر، رئی ــاد رهب ــن فره داد. همچنی
ــی  ــت پژوهش ــد گرن ــتادی نتوان ــر اس ــه اگ ــرده ک ــوان ک ــی عن تازگ
جذب کند، با آن قطع همکاری می‌شود که این مولفه 
بسیار خوبی به شمار می‌رود؛ با این حال باید امکانات لازم 

ــرد.  ــرار بگی ــاتید ق ــار اس در اختی
باید امکاناتی را برای اساتید در نظر بگیریم که سواد 
بین‌المللی‌شان تا حدی ارتقا پیدا کند که قادر به حل 
مشکلات صنعت باشند؛ چراکه طبیعتا استادی که به تازگی 

مدرک دکتری خود را گرفته و تجربه‌ای ندارد، نمی‌تواند مشکلی 
را حل کند و اگر این را بدانیم که هزینه‌ای که برای پژوهش 
ــرای  ــرمایه‌گذاری ب ــل س ــت و در اص ــه نیس ــمش هزین ــم، اس می‌کنی
آینده محسوب می‌شود و اگر نگاه‌مان این باشد که اگر امروز 
پژوهشگری را تربیت کنیم که بتواند مشکلات صنعت را در آینده 
ــرد،  ــد ک ــران خواه ــروز را جب ــای ام ــت هزینه‌ه ــد، در حقیق ــل کن ح

ــود.  ــم ب ــز خواهی ــگاه‌ها نی ــد دانش ــاهد رش ش

بحث دیگری که در حوزه پژوهش‌های کاربردی وجود دارد، 
توانستند  که  است. پژوهشگرانی  تجاری‌سازی محصولات 
ــن  ــه مشکلاتی در ای ــا چ ــد، ب ــد کنن ــت تولی ــرای صنع ــی را ب محصول

خصوص مواجه هستند؟
درست است که هر محصولی که توسط پژوهشگر تولید 
می‌شود، به مساله اعتمادسازی بین صنعت و دانشگاه کمک 
ــادی  ــکلات زی ــازار مش ــه ب ــول ب ــوزه ورود محص ــی در ح ــد، ول می‌کن
وجود دارد که یکی از آنها عدم حمایت از پژوهشگران است؛ از 
سوی دیگر بوروکراسی زیادی در حوزه تجاری‌سازی محصولات 
ــد و  ــم می‌کن ــازار را ک ــه ب ــول ب ــرعت ورود محص ــه س ــود دارد ک وج
باید این بوروکراسی رفع شود. هرچند برای محصولاتی که با 
علوم پزشکی و سامت افراد در ارتباط است، باید بوروکراسی 
دقیقی وجود داشته باشد، ولی مابقی محصولات نیازمند این 

ــت.  ــی نیس بوروکراس
ــد  ــته باش ــود داش ــی وج ــگاه‌ها تیم ــل دانش ــد در داخ ــن بای همچنی
که کارهای مربوط به ثبت محصول پژوهشگر اعم از کارهای 
ــن  ــگران از ف ــه پژوهش ــد؛ چراک ــام دهن ــی را انج ــی و بازاریاب حقوق
ــازار اطلاعاتی ندارند و نمی‌توانند روند تجاری‌سازی محصول  ب
ــا  ــزرگ دنی ــرکت‌های ب ــه در ش ــد؛ کاری ک ــام دهن ــی انج ــه خوب را ب
ــا  ــد تیم کاملی داشته باشیم ت نیز دنبال می‌شود و ما نیز بای

ــد.  ــل کنن ــازار منتق ــه ب ــگر ب ــگاه پژوهش ــول را از آزمایش محص
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